
Wie setzen Sie als Arbeitnehmer die Privatnutzung Ihres 
Dienstwagens am besten von der Steuer ab?  

Sehr geehrte Mandantin, 
sehr geehrter Mandant, 

viele Arbeitgeber überlassen ihren Arbeitnehmern als Zusatzleistung zum Gehalt einen Dienstwagen auch 
für die private Nutzung. In der Regel können sich die Arbeitnehmer dann nicht nur über einen Neuwagen 
freuen, sondern auch über die Übernahme der damit zusammenhängenden Ausgaben - wie z.B. der Ben-
zinkosten - durch die Arbeitgeber. 

Werden auch Sie mit dieser Annehmlichkeit bedacht, sollten Sie wissen, dass der private Nutzungsanteil als 
sog. geldwerter Vorteil lohnsteuer- und sozialversicherungspflichtig ist. Der geldwerte Vorteil lässt sich un-
terschiedlich ermitteln: entweder pauschal mit der sog. 1-%-Methode, bei der der Wert des Fahrzeugs eine 
zentrale Rolle spielt, oder konkret mit der sog. Fahrtenbuchmethode, die zwar genauer, aber deutlich auf-
wendiger ist. Attraktive Möglichkeiten bieten dabei auch Elektro- und Plug-in-Hybridfahrzeuge, hier ist die 
Besteuerung des privaten Nutzungsvorteils ermäßigt.  

Welche Methode günstiger ist, hängt stark vom Einzelfall ab. Hier spielt neben dem Anschaffungswert des 
Fahrzeugs auch die Entfernung zwischen Wohn- und Arbeitsstätte eine Rolle und die Frage, wie viele 
Dienstfahrten mit dem Wagen unternommen werden. 

 

Mit Hilfe unserer Infografik auf der nächsten Seite können Sie herausfinden, welche Metho-
de sich für Sie besser eignet, und Sie erfahren, auf welche Details es bei der Wahl ankommt. 
Kontaktieren Sie uns bitte für eine individuelle Vergleichsrechnung. 

Mit freundlichen Grüßen 

 

   

 

 

  

 
 
 
 
 
Steuerberaterin  Daniela  Messerer 
Postfach 1211 · 77945 Friesenheim 
 

 

 Lohstrasse 12 
77948 Friesenheim-Oberschopfheim 
Telefon  07808 / 9456  - 0 
Telefax  07808 / 9456 - 20 
Anrufbeantworter - 25  
Internet: www.stb-messerer.de  
E-Mail : kanzlei@stb-messerer.de 
 
Bankkonten: 
Volksbank Lahr 
BLZ 682 900 00 Konto-Nr. 11031307 
Sparkasse Offenburg / Ortenau 
BLZ 664 500 50 Konto-Nr.76 115205 

 

 



 

 


